

国内

国家医保局12项重点事项将落地

据新华社北京电 记者11日从国家医保局2024年上半年例行新闻发布会上获悉,国家医保局将推进“高效办成一件事”12项重点事项落地,包括推动新生儿参保等医保相关事项形式优化、流程精简、服务提速。

国家医保局办公室副主任付超奇介绍,2024年12项医保领域“高效办成一件事”重点事项主要涉及三方面内容:

一是形式优化。包括群众既能用社保卡就医购药,也可以扫描医保码或刷脸实现医保报销;职工医保个人账户家庭共济可直接线上办理,不需再去窗口;群众可以更便捷地查询医保相关信息等。

二是流程精简。通过信息共享联办,新生儿参保和生育医疗费用报销、职工医保参保人退休、企业破产时信息核查等不再需要多个部门跑腿办理;符合条件的困难群众可直接享受基本医保参保资助,既不需申请,也不需先垫缴后报销。

三是服务提速。群众生育并提交申请后,10个工作日内可获得生育津贴支付;及时与定点医疗机构结算合规医疗费用,进一步缩短服务办理时间。

义务教育阳光招生专项行动开展

据新华社北京电 记者11日从教育部获悉,为全面加强义务教育招生入学管理工作,教育部决定组织开展义务教育阳光招生专项行动(2024),坚决整治“暗箱操作”“掐尖招生”等现象,严肃查处各类跟招生入学挂钩、关联的收费行为,健全公平入学长效机制。

通知要求各地教育行政部门要针对招生入学重点环节,对区域内义务教育学校开展全面排查,坚决纠正各类违规行为。重点包括:中小学是否将社会培训机构自行组织的各类文化课考试结果、培训证书以及学科竞赛成绩、考级证明等作为招生参考或依据;是否收取或变相收取与入学挂钩、关联的“捐资助学款”“共建费”等;是否以高额物质奖励、虚假宣传、口头承诺或签订录取承诺书等不正当手段招揽生源;是否自行组织或与社会培训机构联合组织以选拔生源为目的的各类测试面试等;是否存在公办学校与民办学校混合招生、混合编班行为;中小学是否设立或变相设立重点班、快慢班,以此名义掐尖招生;民办义务教育学校是否违规跨区域招生,以借读、挂靠等名义变相违规招生并进行乱收费。

通知要求,各地教育行政部门要坚决纠正或废止不符合国家政策精神和要求的相关规定和做法。重点包括:学校的划片招生范围是否科学合理,新建学校招生范围和新建小区对口学校划分工作机制是否完善,是否制定明确的民转公学校划片招生政策或过渡期政策等。

王鹏 施雨岑



“科技课堂”点燃孩子“科学梦”

11日,在湘潭市雨湖区九华和平科大小学,学生在机甲大师课上模拟比赛。近年来,湖南省湘潭市雨湖区九华和平科大小学开发机器人、编程、机甲大师等科技特色课程,通过“科技课堂”培养学生的科学素养和动手能力,点燃孩子的“科学梦”。新华社发

长三角

浙江充换电设施用电价格下降

据新华社电 记者11日从国网浙江省电力有限公司获悉,2023年浙江全省电动汽车充电量56.1亿千瓦时,同比增长73.20%,约占全社会用电量的1%;最大充电负荷达291.37万千瓦,同比增长23.7%,占电网最高负荷2.6%,绿色出行蔚然成风。

充电量升高的同时,浙江的电动汽车充电价格正在下降。据国网浙江电力统计,向电网企业直接报装的经营性集中式充换电设施,2024年一季度较政策调整前用电均价下降约15%。 林光耀

浙江推进城镇老旧小区自主更新

据新华社杭州电 记者从11日召开的浙江省城镇老旧小区自主更新试点新闻通气会上获悉,浙江将在现有城镇老旧小区自主更新试点的基础上,积极推动试点扩面,鼓励各地结合地方实际开展多种形式和不同规模的自主更新项目。

浙江省住建厅副厅长姚昭晖介绍,2023年,浙江以杭州拱墅区“浙工新村”、衢州江山市“永安里片区”项目为试点,积极探索以业主自主更新方式推进拆改结合型的城镇老旧小区改造模式,通过政府引导、业主出资,实施老旧小区危旧住宅的整体拆除重建,探索老旧小区危旧房解危改造新路。 林光耀



古村民俗展演庆祝“三月三”

11日在“新叶三月三”特色民俗非遗展演中拍摄的昆曲表演。当日,浙江省建德市大慈岩镇新叶村举行“新叶三月三”特色民俗非遗展演。建德、兰溪、龙游三地的“李村抬阁”“新叶昆曲”“龙游硬头狮子”“畲族竹竿舞”等十余项非遗传统节目在新叶古村轮番上演。 新华社发

国际

美国出台饮用水标准

据新华社洛杉矶电 美国政府10日发布首个具法律效力的国家饮用水标准,以应对饮用水中的“永久性化学物质”污染问题。

美国环境保护局在一份声明中表示,“永久性化学物质”主要指全氟和多氟烷基物质(PFAS)。接触这些化学物质通常与癌症、肝脏和心脏受损以及婴儿和儿童免疫和发育受损等相关。

据介绍,新标准对饮用水中5种单独的“永久性化学物质”设定了限制,包括全氟辛酸(PFOA)、全氟辛烷磺酰基化合物(PFOS)等,还对“永久性化学物质”的任意两种或多种混合物设定了限制。通过使用颗粒活性炭、反渗透和离子交换系统等技术和方法,可以使饮用水满足新标准中的限制条件。

美国环境保护局说,预计全美约6.6万公共饮用水系统中,需要对其中约6%至10%采取措施以减少“永久性化学物质”,才能达到新标准。公共供水系统可在3年内完成对“永久性化学物质”的初步监测,此后必须将饮用水中检测到的“永久性化学物质”含量告知公众。 谭晶晶



恶劣天气袭击美国南部

10日,在美国休斯敦附近的凯蒂,一座购物中心遭龙卷风袭击后受损。龙卷风等恶劣天气10日袭击美国南部地区,造成至少一人死亡、多人受伤,逾百座房屋受损。 新华社发

美联储会议纪要显示暂不会降息

据新华社华盛顿电 美国联邦储备委员会10日公布的3月货币政策会议纪要显示,美国通货膨胀下降速度仍不足以支持推出降息举措。在确信通胀稳步回归目标水平之前,美联储不会降息。

美联储3月20日结束为期两天的货币政策会议,宣布将联邦基金利率目标区间维持在5.25%至5.5%之间不变。这是美联储自去年9月以来连续第五次维持利率不变。 许缘 熊茂伶

亚行预计亚太经济持续强劲增长

据新华社马尼拉电 亚洲开发银行11日发布《2024年亚洲发展展望》报告说,亚太地区经济将持续强劲增长,预计亚太发展中经济体今年经济增速为4.9%。

报告认为,尽管外部环境面临不确定性,但全球主要经济体结束加息周期、商品贸易持续复苏等因素将支撑亚太经济增长,地区总体展望积极,南亚、东南亚和东亚等地区将引领经济增长。

报告还预测,亚太发展中经济体通胀率2024年将降至3.2%,2025年将降至3.0%,但南亚、中亚和高加索地区今年通胀率将分别达到7.0%和7.9%。

亚洲开发银行是聚焦亚太地区发展的多边开发银行,成立于1966年,总部设在菲律宾首都马尼拉。 刘锴 王晓薇

乌克兰多地传出爆炸声

据新华社基辅电 乌克兰空军11日在社交媒体发文称,当天凌晨,乌克兰遭受新一轮导弹和无人机袭击,乌全境拉响防空警报。

乌空军称,俄军从摩尔曼斯克州和下诺夫哥罗德州出动9架图-95战略轰炸机和至少4架米格-31战机,还发射了“匕首”高超音速导弹。

据乌克兰各地军事行政部门发布的消息,扎波罗热州、哈尔科夫州和利沃夫州传出爆炸声,哈尔科夫市关键基础设施遭到袭击。 李东旭

体育

运动可显著减轻大脑缺氧负担

据新华社电 一个国际研究团队日前报告,他们利用生物发光成像技术记录了小鼠大脑皮层氧气水平的动态变化,发现运动可显著减轻大脑的缺氧负担,这有助于加深理解不同生活方式对阿尔茨海默病等疾病风险的影响。

相关论文近日已发表在美国《科学》杂志上。研究人员表示,这项成果为研究阿尔茨海默病、血管性痴呆等与大脑缺氧相关的一系列神经系统疾病打开一扇大门,有助于理解久坐不动的生活方式、衰老、高血压等因素如何导致这些疾病。